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Religia lui înger Suleman. 
în pitorescul Bihor, cercul pretorial al Cei-

câi-maghiare, pe valea frumoasă a Pomezeului. 
în comuna Câmpani, este un parc mare cu tot 
felul de pomi. Şi parcul e împrejmuit cu grilaj 
înalt, şi în mijlocul parcului pe un loc ridicat 
este zidit un castel cochet. Şi castelul a avut 
mulţi proprietari pripăşiţi din ţări străine, iar pro
prietarul de azi al parcului şi-al castelului este 
un om singuratic, ce răspunde la numele de în
ger Suleman şi care se mai întitulează de emir 
al Somalei. 

Dar trecutul lui e o enigmă, şi se pierde în 
domeniul nesiguranţei. După înfăţişare, port şi 
credinţa, ce-a profesat-o până acum, este Turc 
şi a luat parte la luptele turceşti cu Italia. N'are 
însă harem, nici înclinări turceşti si unica lui 
soţie legitimă nu trăeşte cu el. Şi iară se mai 
spune, că de obârşie e jidan din Timişoara, unde 
îi trăia mama. Dar mama lui de câte ori îl cer
cetă, se ducea la biserica românească, aducea 
prinoase, făcea închinăciuni şi rugăciuni după le
gea noastră. Şi când a murit preoţi români au 
prahodit o şi apoi a fost transportata în cimiti
rul din Timişoara. 

Şi înger Suleman a fost om de lumea mare. 
în zilele bune îi plăceau chiefurile sgomotoase, 
şi străbătea satele din jur până la Beiuş şi Oradea-
mare în caleasă luxoasă, la care erau înhămaţi 
totdeauna 4 cai iuţi ca fulgerul. 

Şi-i mai plăcea, ca lumea să vorbească mult 
de el. S-a şi avântat în politică militantă, a ajuns 
candidat de deputat, dar s'a ales numai cu atât... 

Pe urmă banii s-au isprăvit, şi el devine 
un naufragiat politic ! Pe urmă văzând cum se 
întinde golul în jurul său, s'a retras în liniştea 
din mica sa împărăţie, a zăvorit porţile castelu
lui şi a început a medita asupra deşertăciunii 
acestei vieţi... 

Şi-a venit războiul lumii, şi au plecat bra
ţele vânjoase să apere ţara! Satele au rămas 
pustii cu moşnegi gârboviţi, cu femei şi copii 
nemângăiaţi şi uluiţi înainte de vreme ! 

Şi înger Suleman n'a întrat în şirul luptă
torilor, deşi Turcia ni-e aliată, ci a rămas în sin
gurătatea castelului său! Din cerdac privea la 
lumea din afară, auzea planşete, vaiete şi cân
tece de jale, iar el medita asupra deşertăciunii 
acestei vieţi, şi scria broşuri religioase. 

Au trecut doi ani şi jumătate de atunci, fe
meile năcăjite şi copiii orfani privesc înlături 
aşteptând un semn de mângâiere şi de alinare a 
durerilor şi grijilor. Dar cine să mângâie nu se 
află şi vorbă potolită nu le spune nimeni! Atunci 
înger Suleman a zis: „Acum a sosit timpul meu" ! 
Şi iată într'o dimineaţă frumoasă de primăvară 
porţile castelului se deschid, stăpânul călare pe 
un roib stacogiu trece în galop spre culmile pă
durilor, ce împrejmuesc Pomezeul. Acolo a aflat 
o stâncă solitară. Din sus de ea se întind pă
duri frumoase, din jos curge în şoapte line, un 
pârău cu apă curată, ca sufletul unei fecioare. 
Din colo de pârău trece şerpuitor spre Dobreşti 
drumul comitatului. 

Acolo a stat înger Suleman ziua întreagă. 
Când s'a reîntors spunea tuturor, că a avut ve
denii la stânca solitară. Acolo i-a spus un glas 
tainic, să nu umble după bunuri pământeşti, că 
el are altă menire, menire dela Dumnezeu, să 
înfiinţeze o religie „adevărată" şi să chieme po
poarele la înviere religioasă. 

Şi iată că de atunci se înfăţişează ca un nou 
Mohamed, ca un profet proaspăt, dar nu ca un 
profet al lui Allah, şi nu pentru poporul turcesc, 
ci ca un profet al Dumnezeului nostru şi în mij
locul poporului nostru. 

Şi-n toată Sâmbăta se duce la stânca soli
tara, căci „Sâmbăta e ziua Domnului", şi se roagă 
şi se închină. Iar Dumineca îşi înoeşte rugăciu
nile pentru mulţimea, ce aleargă acolo. Că vin 
în şiruri lungi de trăsuri Fngurii din Tărcaia, Re-
metea, Geica, Românii din satele din jur, — uniţi 
şi neuniţi — vin pocăiţii din Albeşti si toţi îşi 
unesc glasul în rugăciunile noului profet. 

înger Suleman se ridică pe stânca solitară, 
norodul stă în drum, şi profetul dupăce îşi ros
teşte rugăciunile pofteşte norodul, sâ-şi întindă 
degetele în apa pârâului, sâ-şi ude fruntea, şi 



să treacă la el, de voeşte să între în împărăţia 
lui Dumnezeu. Norodul îl ascultă, căci cine n'ar 
vrea să vină împărăţia lui Dumnezeu? 

Pe toţi îi împarte apoi în cete după limba 
şi confesiunea „de acasă" şi le porunceşte să ros
tească rugăciunile ce le ştiu şi le au învăţat dela 
mamele lor, sau dela preotnl şi dascălul din sat. 

Şi el stă pe stâncă şi le spune vorbe mân-
gâitoare imitând predica de pe munte a Hristo-
sului Dumnezeu, în care el nu crede. 

Iar seara norodul se întoarce acasă şi po
căiţii dela Tărcaia emulează cu pocăiţii dela Al
beşti şi Vinteri, — în cântări religioase. Şi ră
sună văile, luncile şi creştinii noştri stau nedu
meriţi şi privesc cu admiraţie la celece văd şi aud. 

Negreşit, avem de a face cu o apariţie bol
năvicioasă în un mediu bolnăvicios. Dar nu e 
eschisă posibilitatea să se formeze o nouă sectă 
religioasă pe lângă multe altele. 

Poporul doar caută linişte şi mângâiere su
fletească, unde crede, că i-se dă, căci amvoanele 
noastre sunt prăfuite şi stau mute, sguduirile 
crâncenului războiu, n'au sguduit din comodi
tatea şi nepăsarea lor păgubitoare multe feţe 
sfinţite. Darul primit la hirotonire e subordonat 
preocupărilor de ordin economic şi material şi 
înjosit de îndeletnicirile celor mai umilitoare păcate. 

Predicaţi sfinţiţi părinţi, şl nu ascundeţi ta
lantul ce vi-s'a dat! Nu lăsaţi turma să se res
fire de capul ei, că de o veţi lăsa, vă veţi trezi 
cu bisericile goale şi cu porţile caselor închise! 

Senin. 

De eşti tu fiiul lui Dumnezeu 
pogoară-te de pe cruce! 

Cuvintele acestea pline de ură şi de batjocură le 
strigau farizeii, cărturarii şi unii din popor lui Isus cel 
răstignit pe cruce, chiar atunci când durerile îi • erau 
mai grele. Mântuitorul lumii săvârşea cea mai mare 
operă de binefacere, chiar atunci când răutatea ome
nească şi-a ajuns culmea faţă de El. Ori cât strigau 
contrarii lui Isus să se pogoare de pe cruce, dacă poate, 
Isus îi lăsă fără răspuns, ştiind că crucea va fi cea mai 
mare binefăcătoare a lumii ? Farizeii, cărturarii şi po
porul, învârtoşaţi Ia inimă, văzând pe Isus răstignit pe 
cruce, credeau, că în fine au triumfat puterea şi în 
ţelepciunea lor deşeartâ asupra învăţătorului, pe când 
moartea pe cruce alui Isus, însemna chiar înfrângerea 
lor desăvârşită, şi biruinţa glorioasă a celui ce venise 
pe pământ în numele Domnului. 

Crucea cea cu amare suferinţe dovedea pe de o 
parte nevinovăţia şi puterea Iui Isus, iară pe de altă 

parte, vestea cu glas tare, răutatea şi slăbiciunea celor 
ce l-au condamnat. Steaua dela Vifieem vestise oame
nilor venirea lui Isus în lume, iară crucea de pe Gol-
gota cuvântă biruinţa lui pe această lume. 

Contrarii lui Isus credeau că chiar prin cruce se 
vor înfrânge învăţaturile Iui Isus, pe când ele chiar prin 
cruce au luat un avânt nou şi puternic. 

Pe lângă vieaţa curată, pe lângă numeroasele mi
nuni Isus murind pe cruce aducea cel mai puternic 
argument pentru adevărul învăţăturilor sale. Păstoriul 
cel bun care şi-a jertfit liniştea şi puterea, vindecând 
şi învăţând, acum la urmă şi-a dat şi sufletul său pentru 
turma, de a cărei mizerie trupească şi sufletească, i-s'a 
făcut milă până la lacrimi de atâtea ori. 

Isus pentru binele şi vieaţa omenimei nu se putea 
pogorî pe cruce nu pentrucă nu avea putere. 

Omenimea pe vremea aceea eră adânc decăzută 
moraliceşte şi de aceea avea neapărată lipsă de un 
învăţător, care să meargă până la moarte pentru pro
pagarea unui nou şi sfânt ideal de vieaţă. 

Prin moartea pe < ruce a lui Isus, învingerea creşti
nismului asupra păgânismului eră numai chestiune de 
timp. Ori câte piedici, ori câte cruzimi i-se puneau în 
cale, creştinismul trebuia să învingă pentru seninăta
tea, pentru originea lui Dumnezeu, pentru puterea lui 
dătătoare de sănătate trupească şi sufletească. 

Oamenii scârbiţi de orgiile şi de desnâdejdile pă
gânismului erau însetaţi după linişte sufletească, după 
curaj moral, după dreptate şi adevăr. Şi creştinismul 
ce isvorâ din cruce le oferea din belşug acestor în
setaţi tot ce căutau. Isus murind pe cruce în cele mai 
cumplite chinuri, a arătat vădit că atât de mult iu
beşte vieaţa noastră a oamenilor. încât şi-a jertfit pen
tru mântuirea ei însăşi vieaţa sa. 

„însuşi Voltaire, celebrul păgân modern, recu
noaşte, că nici cel mai mare filozof al anticitâţii nu a 
fost în stare să schimbe măcar năravurile vecinului său 
pe când Isus a schimbat faţa lumii." 

Dară dacă nu eră Isus cel singur capabil pe lume 
să deie alt curs minţii, inimii şi muncei omeneşti ? Unde 
ajungea lumea ? De sigur în cea mai mare stricăciune 
sufletească şi prin aceasta stricăciune la moarte. 

Iată deci pentruce nu s'a pogorât Isus de pe 
cruce, cum pretindeau în ură şi batjocură, farizeii şi 
soţii lor copleşiţi de păcate. 

Isus prin răstignirea sa pe cruce voia să ridice 
omenimea din mocirla imoralităţii în care zăcea şi să 
sădească în sufletul ei un duh nou şi curat. 

Faptul, că" un 'nvăţător atât de curat la inimă, 
atât de înţelept şi puternic în fapte, a primit fără şo
văială moartea pe crucea făcătorilor de rele, a trebuit 
să sguduie lumea din temelii. Lumea încetul cu înce
tul trebuia să aleagă pe cine să urmeze; pe farizeii 
şi cărturarii asămănători mormintelor frumoase pe din
afară şi pline de putreziciune pe dinlăuntru, ori pe Isus 
consecvent în vorbele şi faptele sale până la moartea 
cea mai grea. Neghina şi grâul trebuiau să-şi dove
dească dreptul la existenţă prin gustul lor adevărat. 

Farizeii, cărturarii şi poporul în loc să fie văzut 
în moartea lui Isus pe cruce suprema jertfă şi suprema 
iubire pentru omenimea ei, au văzut neputinţă şi în-



frângere. De aici cuvintele lor netrebnice: „De eşti 
tu fiul lui Dumnezeu pogoară-te de pe cruce". Şi prin 
aceste cuvinte prăbuşiră şi moartea lor proprie. 

— Şi creştinismul nostru a celor de astăzi va fi 
aşâ preeum înţelegem adevărul central al creştinismului, 
răstignirea de bună voie pe cruce a Domnului nostru 
Isus Christos Pentru cine înţelege bine acest adevăr, 
crucea este un nesâcat izvor de mângâiere şi înălţare. 
Crucea stropită cu sângele Mântuitorului lumii este sim
bolul jertfei şi al iubirei.v,v\ unde stă crucea, la mar
ginea drumului de tară, ori în mijlocul altarului, ne 
îndeamnă la jertfă şi iubire. Crucea o poate iubi şi 
înţelege numai acel creştin în a cărui suflet sau să
lăşluit aceste două sentimente Şi fericit este un astfel 
de creştin care a înţeles crucea şi ştie jertfi şi iubi. 
Isus Hristos a jertfit şi iubit şi aşa a mântuit lumea 
de peire Şi tu creştine, dacă jertfeşti şi iubeşti îţi 
poţi mântui vieaţa ta. Fiecare zi, dacă vrei să o tră
ieşti bine şi fi'umos, îţi cere puţină jertfă şi iubire. 
De câte ori trebuie să p jertfeşti poftele trupului ca 
să iese învingător sufletul. De câte ori trebuie să ţi 
jertfeşti vieaţa ta puţin, ca din jertfa aceasta să ră
sară fericirea copilului tău. Eşti capabil de jertfă ? Reu
şeşti! Nu eşti capabil de jertfă! Ai pierit. Mergi şi în-
g a nunchiază înaintea crucii, sărută-o şi te roagă cu
cernic înaintea ei. Gândeşte-te la toate jertfele ce tre
buie să le faci în vieaţa ta şi atunci o să ţi fie nespus 
de dragă crucea, care predică jertfa! 

O zi fără un strop de iubire e ca o zi mohorâtă, 
fără soare. 

Familia ta, prietenii tăi. cunoscuţii tăi în năca
zurile lor cer dela tine un strop de iubire. Le-ai dat 
acest strop, atunci i-ai ajutat în greul vieţii şi ţi-ai 
câştigat un capital mic de recunoştinţă. Cu cât vrei să 
crească mai mare acest capital, atât de necesar în 
vieaţă, iubeşte mai mult pe cei din jurul tău. 

Gândeşte-te pe câţi ai tu să iubeşti în vieaţă şi 
atunci sufletul tău se va trage singur la cruce. Cru
cea înseamnă cea mai mare iubire pe pământ. învaţă 
deci dela ea să iubeşti şi tu mult. O vorbă cuminte 
zice, că cel mai mare duşman al omului e inima lui 
proprie, atunci când e plină cu ură şi cu îngâmfare. 
Dacă vrei deci iubite creştine, să goneşti pe duşmanul 
tău cel mai mare, gândeşte-te adeseori la cruce. în
vaţă din jertfa şi iubirea ei să jertfeşti şi să iubeşti şi 
tu. Ascultă şi prieepe ce zice biserica ta despre sfânta 
cruce : „Crucea e pazitoarea a toată lumea, crucea e 
podoaba biserici , crucea stăpânirea împăraţilor, crucea 
întărirea, credincioşilor, crucea ingerilor mărire şi dra
cilor rană". 

Ai înţeles iubite creştine crucea ! 

Ai primit în suflet creştinismul adevărat şi aşa 
ţi-ai mântuit sufletul în vieaţa aceasta şi în cea de 
veci. 

in vierea lui Hristos a urmat după cruce. Şi în
vierea ta va urmă dnpâce ai purtat crucea, ai price
put o şi iubit-o mai prasus de toate din lumea aceasta. 

X. 

Nr. 99 F. G. 

Dela fundaţiunea Gozsdu. 
Apel. 

m temeiul concluzului Nr. 7. pct. 3. din şedinţa 
dela 17/30 Martie a. c. a reprezentanţei fundaţiunii 
Gozsdu, toţi bursierii acestei fundaţiuni aflători în ser
viciu militar, sunt recercaţi a notifica biroului funda
ţiunii meritele ce şi le-au câştigat pe câmpul de luptă, 
— întrucât acele au fost recunoscute prin distincţii 
din partea Majestăţii Sale regelui nostru, respective 
din partea forurilor milifare competente. 

întrucât vre-unul din bursieri a murit moarte vi
tejească pentru apărarea tronului şi a patriei noastre, 
rudeniile sunt poftite a incunoştinţă despre aceasta 
cancelaria fundaţională, înaintând aici şi documente 
vrednice de credinţă despre trecerea lor glorioasă din 
această viaţă. 

Părinţii, respective aparţinătorii stipendiştilor, cari 
intrând sub drapel şi ajungând în prinsoare nu sunt 
în situaţia de a se putea justifică, sunt datori a face 
cunoscut faptul acesta cancelariei fundaţionale. 

In genere, fiecare bursier aflător în serviciu mi
litar e îndatorat a arăta, că din cauza intrării Ia ar
mată nu poate continua studiile, ca astfel biroul fun
daţiunii să aibă deplină orientare asupra stării fiecărui 
bursier şi să se poată lua măsurile necesare pentru 
acordarea bursei la anul de voluntar. 

Intrefăsarea acestei îndatoriri se va considera ca 
negligenţă din partea bursierilor, cari şi de altcum 
sunt datori să notifice la sfârşitul fiecărui an şcolar 
în termin legal sporiul în studii, iar dacă din anumite 
cauze nu cercetează prelegerile, au datorinţa de a ie 
arăta, căci negligenţă poate avea ca urmare sistarea 
stipendiului. * 

Răspunsul la acest apel se aşteaptă până la 5 
August st. n. a. c. 

Nagyvârad (Oradea-mare), în 1/14 Iunie 1917. 

Biroul Fund. Gozsdu. 

Nr. i 00 F. G. 

Concurs. 
Pentru corferirea de burse din fundaţiunea Gozsdu 

pe anul şcolar 1917/18, la universităţi, facu taţi, scoale 
superioare, scoale militare şi scoale medii, se publică 
următorul concurs: 

1, Concurentul să documenteze cu documente 
originale sau autentícate de notarul bublic: 

a) că este fiu de cetăţian ungar şi aparţine bi-
sericei ortodoxa române, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor, pi-ovăzut cu clau-
zula parohului concernent, că şi de prezent aparţine 
bisericei greco-orientale române: 

b) că studiază cu succes bun la Vre-un institut 
public de învăţământ din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte atestatul şcolar 
despre sporiul în studii în anul şcolar 1916/17, iar 
cei dela facultăţi şi universităţi indicile despre toate 
semestrele ascultate până acum; 



c) că averea proprie şi a părinţilor nu e dea-
juns să acopere toate cheltuielele împreunate cu stu
diul, spre care scop să producă atestat dela dire-
gătoria politică concernentă. Atestatul să cuprindă 
date pozitive despre această avere şi să fie subscrise 
de protopresbiterul concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, — să 
producă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre 
purtarea sa morală în decursul intervalului de timp 
când n'a cercetat studiile. 

3. Concurentul să arate in petiţiune specialitatea 
la care, şi locul unde voieşte să continue studiile, 
precum şi aceea, dacă foloseşte şi altă bursă. 

4. Doi fraţi nu pot benificiâ în acelaş timp de 
bursă şi din motivul acesta nici un petent, care e 
frate cu vre-unul din bursierii actuali ai fundaţiunii, 
nu va fi împărtăşit de stipendiu. 

5. Bursele pentru străinătate se acoardă numai 
pe lângă obţinerea concesiunei ministeriale. 

6. Petiţiunile defectuos instruate sau sosite după 
termin, nu vor fi considerate. 

7. Concurentul să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i se trimite rezoluţiunea 
reprezentanţei. 

8. Petiţiunea instruată cu toate documentele sus-
amintite este a se adresă cătră reprezentanţa funda
ţiunii Gozsdu şi a se trimite la cancelaria fundaţională, 
de prezent in Nagyvârad (Oradea-mare), Strada tfeothy 
Odon Nr. 9. — până la 23 lulie/5 August a. c. 

9. Spre orientare se obsearvă, că din fundaţiu-
nea Gozsdu numai tineri pot benificiâ de burse, deci 
petiţiunile elevelor nu vor fi luate în considerare. 

Toţi bursierii actuali sunt poftiţi ca până la 2/15 
Iulie a. c. să arate rezultatul studiilor din anul şcolar 
1916/1917, căci altcum li se va sista bursa, respective 
ajutorul de care au benificiat până acum 

In adresa de justificare să se arate numărul re-
zoluţiunei prin cari li s'a votat bursa pe anul şcolar 
trecut 

Bursierii aflători în serviciu militar sunt recercaţi 
a produce pe lângă indexul respective atestatul despre 
studiile făcute până acum, — şi atestat de serviciu 
dela autoritatea militară concernentă din care să se 
facă evident timpul petrecut la armată, deci nu e 
destul dacă se constată, că de prezent sunt în ser
viciu militar, ci e necesar să se indice, de când au 
Intrat sub drapel. 

Nagyvârad (Oradea-mare), 1/14 Iunie 1917. 

Vasilie Mangra, 
arhiepiscop şi mitropolit 

Dr. GhtorgJie Comşa 
secretar. 

CRONICA. 
Episcopul Gherlei. Vineri după ameaz la orele 3 

a depus nou! episcop greco-catolic al Gherlei, Dr. lu-
liu Hossu, jurământul de fidelitate în manile Majestâ-
ţii Sale regelui Caroî, în palatul regal din Buda. For
mula jurământului a cetit-o contele Apponyi Albert, 
noul ministru de culte şi instrucţiune al ţării. 

f. Emilia Pinteru născ. Petraşiu preoteasă, după 
lungi şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu sfânta 
taină a cuminecàturei, a reposât în 12 Iunie st. n. la 
8 ore seara în etate de 4-2 de ani şi 26 ani ai feri
citei căsătorii. înmormântarea a avut loc Vineri în 
2/25 iunie ia orele 10 a. m. în cimitirul gr, or. rom. 
din Mişca. Fie-iţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Moga de Broczkô. Majeslatea Sa Împăratul şi Re
gele Caro 1, a conferit domnului Victor Moga, colonel 
în regimentul din infanterie numărul 50, predicatul 
„de Broczkô", pentru sine şi pentru urmaşii săi, pe 
lângă scutire de taxă şi pe lângă recunoaşterea vechei 
nobilimi ungare a familiei sale. 

Apel. Din încredinţarea preşedintelui nostru S -
meon Cornea preot in Batania, rog pe foştii colegi cu cari 
am absolvat cursurile teologice in Arad la anul 1891 — 
1892 să binevoiască cu reîntoarcerea poştei să-mi răs
pundă la următoarele : 1; Proiectata convenire co 
legială de 25 ani dela absolvare, când şi unde să se 
ţină? 2) Locul locuinţei şi anii de serviciu. 3) De-
cumva nu ar fi toţi colegii de un acord pentru ţinerea 
convenirei şi acel caz să mi-se comunice. Acei colegi 
sunt: Georgiu Papp iunior, Romul Motorca, Constantin 
Puticiu, Georgiu Papp senior, Terenţiu Moga, Teodor 
Pop, Aurel Roesin, loan Simoc, 11 lie Lucuţa, Ios i fPo-
poviciu, Romul Cărăbaş, Terenţiu Micluţa, Al-xandru 
Nica, Trăian Peţian. Al frăţiilor Voastre coleg: Geor
giu Cherecheşiu preot. 

Şcoală veche. în Droutheim din Norvegia şcoala 
catedrală şi-a serbat aniversarea de 700 de ani. Şcoala 
— c e arată şi numele — e 'n strânsă legătură cu ca
tedrala, care e cea mai însemnată zidire bisericeasca 
în părţile scandinave de nord, a fost zidită supt î n 
tâiul mitropolit norvegian, Jouara . Ţara întreaga a luat 
parte la serbare. 

Banca generală de asigurare din Sibiiu. în cei 5 
ani de existenţă, ani grei şi plini de piedeci, a plătit 
la nefericiţi asiguraţi (cari şi-au susţinut în ordine de
plină asigurările) peste 300 .000 ( t re i su te mi i cor.) 
despăgub ir i , urmând numai în linia a doua acţiona
rii, cari au beneficiat de 240.000 cor. dividente. Fon
durile de garanţie începute cu 1 milion şi douăsute de 
mii de coroane astăzi se urcă peste 1,700.000 de 
cor. , deci o creştere de o jumătate milion. Dacă adău
găm : la suma daunelor plătite numai 300.0u0 cor., la 
suma dividendelor plătite numai 200.000 cor., şi la 
urcarea fondurilor de garanţie numai 500.000 cor., re
zultă un spor în economia poporală de un milion de cor. 
în ce i cinci ani grei prin care a trecut. Avem toată 
nădejdea, că revenind la timpuri normale şi bucurân-
du-se de sprijinul tuturor oamenilor înţelegători ai noştri, 
(poate că se vor convinge şi ceice au întâmpinat „Banca" 
la început cu oarecare neîncredere tăinuita) va împăr
tăşi pe câ(i mai mulţi economi de scutul asigurărilor. 
Azi oricine s e poate convinge, că „Banca" generală de 
asigurare poate garantă singură apărarea materială 
contra daunelor de foc a întregei dieceză a Aradului. 



Mulţumită publică. 
Subscrişii aducem mulţumită noastră 

tuluror acelora, cari au strecurat cuvinte 
de mângâiere în sufletele noastre adânc în
tristate prin trecerea la cele vecinice a 
preaiubitei noastre soţii şi mamă dulce, 
precum şi acelora, cari prin participarea 
lor la înmormântare au petrecut în ultima 
cale resturile pământeşti ale aceleia ce am 
avut m^i drag pe lume. 

Mişca, 4/17 Iunie 1917. 

T e o d o r PInteru şi familia 
preot ort. rom. 

Nr. 1931/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru deplini-

rea catedrei vacante de limba şi literatura română şi 
de limba şi literatura germană dela institutul pedago
gic ort. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră este ur
mătorul : 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz de 
aplicare provizoră numai 2200 cor. 

2. Cvinecvenalele (6) de câte 200 cor. 
3. Bani de cortel 800 cor. respective pe timpul 

aplicării provizore numai 600 cor. 
4. Participarea, 3e va avea să i-o recunoască 

guvernul ţării, Ia fondul de penziune în sarcina statului 

Dela recurenţi se cere să aibă cvalificaţie pentru 
profesura de preparandie de stat, precum şi cvalifi-
caţia conform §-lui 122, punct 10 din Statutul organic. 

Recursele sunt a se adresa Consistorului ortodox 
român din Arad, în 30 zile dela prima publicare a 
acestui concurs. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoarele do
cumente şi informaţiuni: 

a) Autobiografia pe scurt a recurentului. 
b) Atestat de botez din matricula bisericească, 

din care să se vadă, că respectivul e român de re-
ligiunea gr.-or. 

c) Atestat despre cvalificaţia recurentului. 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea imediat 

superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi funcţio 
nat deja şi până aci c» profesor la vre'un institut de 
învăţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea literară 
a recurentului. 

A r a d , din şedinţa consistorială dela 18'31 
Maiu v. 1917. 

Consistorul ort. român din Arad. 
3 - 3 

Nr. 1932/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

30 zile pentru ajutoarele, menite a se distribui pentru 
anul şcolar 1917/L8, pe seama elevilor ordinari săraci 
şi sârguincioşi ai preparandiei ort. române din Arad. 

Pentru orientarea reflectanţilor se adauge, că la 
ajutoarele de sub Întrebare pot reflectă numai atari 
tineri, cari au de gând să cerceteze prepaiandia nu
mită ca elevi regulaţi şi au cel puţin 4- clase medii 
sau vor fi terminat unul sau mai multe cursuri" pre-
parandiale. 

Respectivele ajutoare se vor vota exclusiv pe 
durata anului şcolar 1917/18, deci fără de vre'un an
gajament pentru viitor şi se vor pune la dispoziţia 
celor ajutoraţi în rate lunare de câte 40 cor. 

Toţi acei elevi preparandiali, cari- în anul şcolar 
1916/17 au beneficiat de asemenea ajutoare întrucât 
doresc să fie luaţi în combinaţiune pentru anul şco
lar viitor, au să se anunţe şi ei pe baza acestui con-
concurs; la dincontră nu vor putea fi luaţi în so
cotinţă. 

Rugârile, ce sunt a se trimite subsemnatului Gon-
sistor din partea celor doritori de asemnea ajutoare, 
vor avea să fie adjuslate cu următoare documente : 

1. Extras de botez, adecă din matricula biseri
cească. 

2. Testimoniu despre studiul prestat în anul şco
lar 1916/17. 

3. Certificat oficios dela antistia comunală, vi-
dimat de oficiul parohial concernent, despre starea 
materială a recurentului şi respective şi a părinţilor 
lui. Certificatul să fie compus In termini concreţi, cu
prinzând precizarea de aproape a stării materiale, că 
ce avere are tata şi mama recurentului şi însuş re
curentul, ca moştenire dela rudenii. Certificatele lip
site de aceasta cerinţă nu vor fi luate în socotinţă. 

4. Document dela antistia comunală despre aceea, 
că recurentul — dacă a ajuns la vârsta de asentare 
— e asentat ori aa, şi dacă da, pe când este chemat 
la serviciu de arme. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2, pot se fie şi numai 
copii, dar antenticate la oficiul pprezbiteral, iar cer
tificatul despre starea materială să fie prezentat în 
original. 

Acei elevi preparandiali, cari au fost deja aju
toraţi n anul şcolar 1916/17 şi doresc să fie ajutoraţi 
şi îd anul şcolar viitor, e de ajuns să trimită aici, în 
terminul concursual, numai documentele cerute in 
punctul 2, 3 şi 4; ' ia i întrucât nu s'ar acomoda vor 
cădea dela ajutoare. 

Rugările reflectanţilor noi, cari nu ar întruni 
condiţiunile arătate mai sus nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

In rugări să se arate şi adresa — locul şi posta 
ultimă — unde să se trimită rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa cons. dela 18/31 Maiu 1917. 

3—3 Consistorhil ort. rom. din Arad-



Concurs. 
Direcţiunea subsemnată publică concurs pentru 2 

stipendii de câte Cor. 350 din „Fondul pentru ajuto
rarea elevilor dela seminarul diecezan gr. or. român 
din Arad", preliminate pe anul şcolar 1917 — 18, unul 
pentru un elev din despărţământul teo'ogic şi altul 
pentru un elev din despărţământul pedagogie. La con
curs sunt admişi num i elevii născuţi în dieceza 
Aradului. 

Concurenţii au să adnexeze la petit: 1. Extras 
de botez. 2. Tes'imoniu de pe anul şcolar 1916—17 
(clericii cari au făcut examen de cvalificaţie de curs 
pedag. şi testimoniu pedagogic). 3. Atestat de paupertate 
dela antistia comunală vidimat şi de oficiul parohial. 
4. Sâ justifice, cum s'a susţinut până acum la 
şcoală. 6. Mai are şi alt stipendiu. 

Petitul astfel adjustat să se înai-deze până la 
1/14 August, direcţiunei institutului ped.-teol. gr-or. 
român din Arad. 

Arad, 18/31 Maiu 1917. 
Roman Ciorogariu. 

° " director. 

Concurse. 
Pentru îndepl nirea postului de în/ăţ^tor-cantor 

dela şcoala confesională gr.-or. rom. din B. Forău-
Prisacă se publică concurs cu termin de 30 zde dela 
prima publicare, pe lângă următoarele venite: 

1. Cvartir cu grădină. 
2. Dela comuna bisericească 600 coroane. 
3. Întregirea salarului dela stat. 
4. încălzirea salei de învăţământ o prestează co

muna bisericească. 
5. Venitele cantorale. 
Cei ce doresc a ocupa acest post sunt poftiţi a 

se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. 
biserică din B.-Forau, iar recursele lor adresate co
mitetului parohial, să le înainteze comitetului proto-
presbiteral gr. or. rom din Belényes — Beiuş 

Dat din şedinţa eomi'etului parohial, ţinuta la 
4/17 Iunie 1917. 

Victor Şandru, Nicolae lanc, 
prezident. notar. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea posturilor de învăţător- cantor 

din parohiile mai jos înşirate, se publică concurs cu 
termin de alegere de 30 zile, dela prima publicare în 
organul oficios diecezan, ş' anume: 

I. în Dernişoara (Alsóderna) pe lângă beneficiul: 
1. Bani gata dela poporeni 500 cor. 2. Pământ ară-
tor 8 jughere, vaiorat în 100 cor. 3. Drept de pâşunat 
pentru 8 vite. 4 Drept de lemne 8 părţi. 5. Stolele 
îndatinate. 6 Pentru şcoala de repetiţie 40 cor. 7. în
tregirea asigurată dela stat 

II. în Şumugiu (Vâraduzsopa) pe lângă beneficiul: 
1. Bani gata 754 cor. 26 fii. 2. Pământ 8 jughere, va
lorat în 60 cor. 3 . Stolele îndatinate. 4. Folosinţa unui 
intravilan. 5. întregirea dela stat. (Cuartir acum nu 
este, dar şe va edifica). 

III. în Tăşad (Tasâdfo) posiul I. pe lângă b e n e 
ficiul: 1. Bani gala 868 cor. 2. Folosinţa unui intra
vilan. 3. Stolele îndati ^ate. 4. Întregirea dela stat. 

Afară de Şumugiu celelalte au locuinţe în na
tură, cu grădină de legume. Pentru scripturis t ică şi 
part icipare la conferinţe, se vor da sumele staveri le 
de superiori tate . De curăţitul şi încălzitul salei se * or 
îngriji parohiile. 

Aleşii vor avea a provedeâ şi invâţă-nântul adul
ţilor, precum şi s t rana şi alte t rebuinţe cantorale , 
instruind elevii în cântări le bisericeşti, conducându- i 
regulat la sf. biserică. 

Reflectanţii la aceste posturi , sunt poftiţi a-şi 
înainta petitele adjustate cu documente le recerute , 
adr- sate respectivului comitet parohial , la P. O. oficiu 
protopopesc d n Oradea mare, având a se prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbă toare ia sf biserică din 
comuna respectivă, spre a se arălâ poporului, dove-
dindu şi capabilitaU a în tipic şi cân ta re . 

Comitetele parohiale. 

In conţelegere cu : Andreiu Horvath, protopopul Orăzii-
mari . inspector de scoale. 

— • - 2—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din pa
rohia de clasa I. Belinţ, tractul Baiinţ, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publ icare în 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le înpreuna te cu acest post s u n t : 
1). O sesie parohială de 32 j u g e r e ; 
2). Stola legală ; 
3). Locuinţă in natură, cu in ' ravi lan şi 
4). Eventuala întregire de dotaţie dela stat. 
Doritorii de a reflectă la acest post sunt poft i ţ i : 

a) A nu se prezenta în parohie până ce se vor 
înfăţişa mai întâiu subsemnatului protoprezbi ter , spre 
a dovedi, că au cvalificaţia prevăzută pentru parohii 
de clasa I., conform concluzului sinodului eparhial Nr. 
84 din 1910 ; 

b) înt ru cât sunt din afară de dieceza Aradului , 
tot cu ocaziunea acestei prezentăr i , au sâ dovedească 
subsemnatului că, au înalta încuviinţare a Venerabi
lului Conzistor, respective a Prea Sfinţitului Domn 
Episcop diecezan din Arad, ca să poată reflecta la 
această parohie ; 

c) Să-şi adreseze petiţiile concursuale comitetu
lui parohial din Baiinţ şi să le aş tearnă pe calea ofi
ciului protopresbi teral gr.-or rom. din Belinţ (Belencze, 
Temes m.), instruate conform legilor în vigoare, cu do
cumente în original şi în terminul concursual ; 

d) Tot în acest termin, să se prezenteze într 'o 
Duminecă sau într 'o să rbă toare în sf. biserică din Ba
iinţ, spre aşi arătă dester i ta tea în tipic ş; cântare , r e 
spective în celebrarea slujbei dumnezeieşt i şi în orator ie . 

Alesul va avea să poarte sarcinile publice după 
sesie, după locuinţă şi după intravilanul parohial şi 
fără altă remunera ţ ie , să catihizeze şcolarii gr or. 
rom. din parohie 

Comitetul parohial, 
în înţelegere cu mine : 

Gherasim Serb, 
protopresbiter. 

- • - 2 - 3 



BISERICA şi ŞCOALA 199 Anul XLI 

Pentru îndeplinirea postului învăţătorese-cantoral 
delà şcoala ori. rom. din comuna Husasău, protopre-
abiteratul Peşteşului, se publică concurs, cu termin de 
alegere pe ziua de 2/15 Iulie 1917. 

Venite : 
1. Locuinţă cu 2 chilii, cămară şi tindă, în lo 

calitatea şcoalei şi un intravilan de 1 / i jugher, lângă 
şcoală. 

2. 240 cor. bani din repartiţie pe popor. 
3. Stolele cantorale îndatinate. 
4. 8 jugbere catastrale pământ arător şi fânaţe, 
5. întregirea delà stat. 
Doritorii de-a ocupa acest post se avizează, că 

cererile de concurs, adresate comitetului parohial din 
Husasău, să le înainteze subsemnatului, până cu 8 
zile înainte de alegere, având, cu ştirea mea, a se 
prezenta în acest timp in parohie, pentru a-şi dovedi 
aptitudinile în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial : 

Filip Teaha, Gheorghe Bordaş, 
preot-preşedinte. notar adhoc. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protopresbiter, 
inspector şcolar. 

— • — . 2—3 

Conform ord. Vener. Consistor Nr. 3343 B. 1916. 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa lll-a Husa
său, protopresbiteratul Peşteşului, se publica concurs 
repeţit, cu termin de alegere pe ziua de 24 Iunie 7 
Iulie 1917. 

Emoîumente: 
1. Casă parohială şi dependenţele, cu intravilan 

de 1200 stângeni pătraţi. 
2. Pământ parohial de 16 jugăre catastrale, ară

tor şi fânaţe. 
3. Birul preoţesc delà fiecare număr de casă 

câte-o măsură de cucuruz, sau preţul ei curent. Chi
riaşii câte-o Ya măsură. 

4. Stolele îndatinate şi precizate în protocolul 
comitetului parohial din 3 / 1 6 Iulie 1916. 

5. întregirea dotaţiunei delà stat. 
Doritorii de-a ocupa această parohie sunt Invi

taţi a-şi înainta rugările adresate comitetului parohial 
din Husasău, Prea Onor. oficiu protopopesc în Mezô-
telegd, în terminul legal; iar in parohie se vor pre
zentă cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamen
tul pentru parohii, pentru a se face cunoscuţi popo
rului, a servi, sau a cântă şi predică. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere eu : Alexandru Munteanu, protopre
sbiter ort. român. 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Ill-a din Păiu-
şeni (Paizs) se publică concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Uzufructul unui intravilan parohial. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale 
4. întregirea delà stat. 
Darea publică după beneficiul preoţesc o va 

solvi alesul. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentului pentru parohii şi adresate co 
mitetului parohial din Păiuşeni, să le subşearnă ofi
ciului ppbiteral din Buteni având până la terminul re
gulamentar a se prezenta în sf. biserică din Păiuşeni 
spre a-şi arătă desteritatea in oratorie şi cele rituale. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : F. Boxin, ppbiter 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea posturilor vacante învăţăto-
reşti din protopopiatnl Beliului se publică concurs cu 
termin de alegere de 30 zile delà prima publicare. 

1. Caiace, salar în bani 6 0 0 eor. şi întregirea 
delà stat. 

2. Chişlaca, salar 600 eor. şi întregirea delà stat. 

3 . Craiova, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 

4. Coroiu, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 
5. Cărăseu, salar 600 cor. şi întregirea delà stat. 

6. Dumbrăviţa de codru, salar 600 cor. şi între
girea delà stat. 

7. Sânmiclăuşul de Binş, salai" 600 cor. şi între
gire delà stat. 

8. Şiad-Rogoz, salar 600 coroane şi întregire 
delà stat. 

9. Suplac, salar 600 de cor. şi întregirea delà stat. 

10. Susag-Tălmaciu, salar 600 de coroane şi în
tregire delà stat. 

11. Tăgâdău, salar 600 cor. şi întregire delà stat. 
12. Ursad-Pocluşe-Hodisel, salar 600 de cor. şi 

întregirea delà stat. 

13. Urvişiu de Binş, salar 600 cor. şi întregirea 
delà stat. 

La şcoalele acestea sunt locuinţe acomodate şi 
grădini de legume pentru învăţători precum şi stole 
cantorale îndatinate. 

Recurenţii amăsurat prescriselor §-lui 58. din 
regulamentul şcolar au a-şi înainta suplicele adresate 
comitet, parohial Ia subscrisul în Feketegyôrôs, având 
a-se prezenta la sf. biserici din comunele Ia cari re
flectează pentru a-şi dovedi iscusinţa în tipic şi în 
cântări. 

F. Giriş la 3/16 Iuniu 1917. Petru Serbu. 
protopop. 

— •— 3—3 — O—• 3—3 



Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacante 
din protopopiatul Beliului se publică concurs cu ter
min de alegere după expirarea intervalului de 30 zile 
delà prima publicare. 

1. Archiş, dotaţiunea e : pământ parohial de 10 
jug, catastr. bir delà toată casa câte V 2 măsură cu-
curz, stolele îndatinate şi congrua, parohia e de cl. III. 

2. Bochia Beneşti, de clasa III., beneficiul e: bir 
câte una măsură cucuruz delà fiecare casă, stolele 
-îndatinate şi întregirea dotaţiunei delà stat. 

3 Cărăseu, de clasa II., emolumentele sunt: pă
mânt parohial de 5 cubule, un intravilan de 6 0 0 Q , 
bir delà toată casa câte una măsură de bucate, sto
lele îndatinate şi întregirea dotaţiunei delà stat, arânda 
casei pentru preot o va plăti comuna bisericească. 

4. Cumăneşţi, de clasa III., dotaţiunea e: pământ 
parohial de 12 jug. catastr. stolele obicinuite, între
girea dotaţiunei delà stat. 

5. Hăşmaş — B. Urviş—Clit, de clasa Hi., emo
lumentele sunt: pământ parohial de 12 jugăre, din 
Urviş şi Clit, bir câte o */ 2 măsură cucuruz delà toată 
casa, din Haşmaş câte o ziuă de lucru de familie, 
stolele îndatinate şi întregirea dotaţiunei delà stat." 

6. Mărâuş, de clasa III., beneficiul e: pământ de 
15 jug. catastr., bir câte x / 2 măsură cucuruz delà fie
care casă, un intravilan de 800[J, stolele uzuate şi 
întregirea dotaţiunei din visteria statului. 

7. Nermiş, de clasa III,, beneficiul e: casă paro
hială şi grajd, pământ parohial de 3 jug., bir delà fie
care casă câte o măsură grâu şi cucuruz, stolele în
datinate şi întregirea dotaţiunei delà stat. 

8. Sic M., de clasa III, beneficiul este: pământ 
parohial de 15 jug., delà fiecare casă câte 1 / i măsură 
cucuruz bir, stolele uzuate şi întregirea dotaţiunei 
delà stat. 

9. Suplac, de clasa II., dotaţiunea e: pământ pa-
parohial de 4 y 2 jug., bir delà fiecare casă câte una 
măsura cucuruz, stolele îndatinate, pentru cel îndrep
tăţit e asigurat maximul dotaţiunei delà stat. 

10. tfrsad cu y 3 din Hodişel şi Pocluşe, de clasa 
III., beneficiul e: bir câte una măsură de cucuruz delà 
casă, din Hodişel însă câte y 2 măsură şi câte o zi de 
lucru cu manile, pământ parohial 15 jug. catastrale, 
stolele îndatinate şi întregirea dotaţiunei delà stat. 

In toate comunele acestea sunt competinţe de 
păşunat pentru vite. Cei aleşi afară de Nermiş se vor 
îngriji de locuinţe. 

Reflectanţii până la alegere, sunt poftiţi a se 
prezenta în cutare Dumineca ori serbătoare la sfintele 
biserici pentru a cântă, ori celebra şi predică, având 
relursele a-le înainta la subscrisul în Feketegyôrôs. 

F. Griş. la 3 /16 Iunie 1917. 

Petru Serbu, 
protopop. 
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Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 
din parohia de clasa I. Bara, tractut Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima pu
blicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător, parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de s / 4 jugăr; 
3. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire de dotaţiune dela stat. 
Alesul va purta sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă remuneraţie, 

să catihizeze şcolarii gr. or. rom. din parohie. 
Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă respec

tarea § lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au să 
dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 8*/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dovedea

scă oficiului protopresbiteral de-odată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţemântul Consistorului, 
respective al Episcopului diecezan, de a reflectă la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, in terminul con-
cursual, să se prezinte într'o Duminecă sau într'o 
sărbătoare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krasso-
Szoreny megye) spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţiile, instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimt comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protoprezbiteral gr. or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursual. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cii mine: Glierasim Serb, protopresbiter. 
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Tipografia' diecezană 
execută cele mai mo
derne lucrări în branşa 
tipografică: cărţi, revi
ste, foi volante, invitări 
de cununie şi logodnă, 
bilete de vizită, extrase 
de botez, registre, note 
:: muzicale etc. etc. :: 

Arad, str. DeâkF. nr. 35. 
Telefon p. oraş şi corn. nr. 266 . 




